

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.

Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS!

Trimestre. . . 4 Pesetas.

Año. 14

Año IX.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecónderias 33

Núm. 2.344

Martes 29 de Diciembre de 1896.

Desde Venecia.

No se puede hablar del Rey sin hablar de la Duquesa de Madrid, el angel tutelar de una familia profundamente cristiana y española. Siempre los grandes reyes han tenido á su lado grandes Reinas. Desde Clodoveo y San Luis hasta Fernando V, siempre se vé al lado de la Magestad real y de la grandeza monárquica la fe de Santa Clotilde, la fortaleza de Doña Blanca de Castilla y la magnanimidad soberana de Isabel la Católica.

El cetro, para ser la palanca que mueva al mundo y levante á una nacion, necesita como punto de apoyo el corazon de una mujer. Es la vida política árida montaña de ásperas vertientes, por donde los más vigorosos y expertos no caminan sin pesadumbres y fatigas.

¿Cuántos abrojos hay que pisar antes de tocar á la cumbre, descanso momentáneo para llegar á otras más altas! El dolor del alma y las prostraciones del cuerpo reclaman un brazo amante donde reclinar la cabeza en las horas de angustia, que, si desesperan al incrédulo aniquilando sus energías, en el corazon del creyente engendran fuerzas desconocidas.

Cuando invocando el auxilio de lo alto, halla secundado su anhelo por las sublimes ternuras que prodiga el cariño de una voluntad encendida en los mismos amores.

Dios ha puesto tan maravillosas y secretas armonías en el corazon humano, que ha hecho imposible la dureza incontrastable del heroísmo, sin las dulzuras del amor y los audaces impulsos del verdadero genio, sin las íntimas expansiones de la ternura, pues hasta la santidad, la más grande perfeccion de las almas, tiene por pedestal el mayor de los amores.

Y es que siempre el corazon seco revela al alma enferma, y por lo tanto, débil. Siempre andan juntas la duda de la mente y la incertidumbre de la voluntad. El excepcionalismo del entendimiento mata los entusiasmos del corazon, y la frialdad de este apaga la lumbre de aquel.

En espíritu tan profundamente creyente y tan varonilmente resuelto como el de Carlos VII, donde jamás, ni momentáneamente ha penetrado la duda, porque á la misma muerte, á la traicion y á la desgracia, conjuradas y orgullosas con la victoria, las amenaza con su caballeresco ¡volveré! arde el amor al lado de unas creencias, que las luchas de una vida de perpetuos combates han hecho más firme que el cimiento de las montañas.

No se puede decir que D. Carlos reparte sus amores entre Doña Berta, sus hijos, los carlistas y España; no, para el Duque de Madrid el carlismo es la tradicion viviente de la

patria, y su hogar una porcion escogida de España que ama con los mismos ardientes amores.

¿Quién es la reina de este hogar, el lazo espiritual que asocia en una tantas almas? España entera lo sabe, aunque tenga todavia la desgracia de no conocerla, Doña Berta de Rohan. Cuando la tempestad revolucionaria se desencadenó sobre Francia y las cabezas más ilustres fueron arrojadas por una demagogia frenética en el cesto de la guillotina, sus abuelos arrastrados por las olas encrespadas de aquel mar de sangre, abandonaron el molar de sus mayores, la hermosa Bretaña cuya historia heroica se confunde con la de sus antiguos soberanos y en los castillos de Austria, entre recuerdos y tradiciones nobilísimas, rindiendo culto al honor de los suyos, enaltecidos por la propia dignidad en la vida del destierro, esta raza caballeresca primogénita de los Rohan, herederos del último duque Lorena, descendientes de Sobieski y Godofredo, probaron una vez mas que no se habia roto la cadena de sus glorias.

Entre proscritos nació la que habia de vivir y reinar en el corazon de los proscritos. El destierro fué su cuna, porque habia de levantar su trono en el destierro, hasta que llegara la hora de libertar la patria.

Por coincidencia providencial la descendiente del primer cruzado Godofredo de Bouillon se une al terminar el siglo de las revoluciones con el primogénito de los descendientes de San Luis, el último de los cruzados, sin duda, para servir de amoroso apoyo al sucesor de San Fernando, y juntar como en un haz, todos los recuerdos de las grandes epopeyas cristianas en visperas de la suprema contienda, y en los albores de la definitiva cruzada.

No hay nada comparable á la romántica belleza de esta figura ideal, hija de proscritos, nacida en el destierro, educada en el sacrificio, que aparta con sus oraciones y su ternura durante cinco años de agonía, la muerte que se cierne sobre su santa madre, hasta que al caer rendida, estrechando entre sus brazos la cruz del sepulcro que encierra aquellos restos queridos, su modestia no advierte que el Señor, no satisfecho con verla hija amantísima, quiso hacerla hermana de la caridad antes de ser esposa de Carlos VII.

Todos los mas nobles y generosos sentimientos se han dado cita en el corazon de Doña Berta, y parecen transparentarse en el encanto de su voz y en la claridad de aquellos ojos acostumbrados á mirar al cielo y que parecen tener luz interior como si irradiase en ellos la linterna de su espíritu en vez de la exterior y material.

Por un efecto, sin duda, de la identidad de raza céltica del norte de la península y Bretaña, su figura, como su alma, es completamen-

te española. Lenguaje, costumbres, hábitos de nuestra patria, de tal manera se adaptan á su espíritu que no parece sino que la comunidad de creencias y de raza, y la analogía de historia y tradiciones de una parte de la península con Bretaña han hecho, que para Doña Berta conocer á España, sea recordarla!

Nuestras angelicales infantas Doña Beatriz y Doña Alicia, que consideran á la Reina como su hermana mayor, y la profesan un afecto entrañable correspondido con todas las delicadezas y solicitudes del cariño fraternal, pintaban en esta frase gráfica que oí de sus labios, y de un solo rasgo el caracter de Doña Berta: «Como no piensa más que en los demás, se olvida siempre de si misma.»

Fe católica arraigadísima y ardiente, piedad ejemplar, caridad sin límites, dulzura y amabilidad verdaderamente extraordinarias, unidas á un talento y á una perspicacia que causan la admiracion de cuantos la escuchan, realizado todo por una belleza, distincion y elegancia, que hacen brillar en todas sus acciones el sello de la majestad. Tales D.^a Berta.

Se equivocaría, sin embargo, el que creyera que tanta bondad y dulzura excluyen la energia. La fortaleza de su alma está revelada en esta frase que escuché de sus labios, dicha con un acento de conviccion que no olvidaré jamás: «El mundo de mi corazon está aqui, pero si me dan á escoger entre ser esposa feliz ó reina desgraciadísima, yo que no ambiciono más que á Carlos, aceptaría sin vacilar lo segundo, porque es nuestro deber con España.»

¿Después de esto qué he de añadir? ¡Si España entera conociera á nuestros reyes no habría mas que carlistas en España!

JUAN V. DE MELLA.

Diciembre 21 del 96.

LO DE FILIPINAS.

Nuevas partidas.

El *Heraldo* publica el siguiente despacho: Manila 26.

Asegúrase que han aparecido partidas uniformadas en Ilocos Sur.

Los batallones destinados á las Visayas van á las órdenes del teniente coronel D. Santiago García Delgado.—Mataix.

El *Magallanes*.

Anteayer llegó á Port Said el vapor correo trasatlántico *Magallanes*, que ha sufrido en la travesía un terrible temporal.

Durante el viaje han muerto un soldado y un tripulante, habiendo otros varios heridos.

Londres 26.

(Via cable Bilbao).

Un despacho de Port Said da cuenta de la llegada á dicho puerto del transporte de guerra español *Magallanes*, procedente de Barcelona. Durante la travesía tuvo que luchar con una terrible borrasca, en la que tuvo un hombre muerto y varios heridos. Dos de ellos, que lo estaban de gravedad, tuvieron que desembarcar en el mencionado puerto, siendo trasladados para su asistencia al Hospital.

Hecho de armas brillante.

De una interesantísima correspondencia de Filipinas que publica nuestro colega *El Tiempo*, entresacamos la relacion del siguiente hecho de armas realizado por fuerzas del regimiento de artillería, que desde los primeros dias de la rebelion, cuando no habia otra fuerza peninsular en el Archipiélago, no han descansado un solo momento en la persecucion de los rebeldes, cubriéndose de gloria en todos los encuentros que con ellos han tenido, haciéndoles sufrir rudísimos castigos.

El teniente Ayensa, á quien en primer término se refiere la narracion, es un distinguido oficial que ha sobresalido notablemente por su bravura y pericia en la última campaña de Mindanao.

«Es digno de mencionarse—dice el correspondiente de dicho colega—el siguiente hecho de armas realizado por el teniente de artillería D. Francisco Ayensa, al frente de su compañía, á 400 metros de Pasangan, punto donde se hallaba el cuartel general de los rebeldes.

El 16 de Noviembre recibió dicho oficial orden de practicar con su compañía un detenido reconocimiento por el sitio indicado, cuando encontró á los rebeldes en gran número emboscados en un espeso abacabal, desde donde empezaron á hacer nutrido fuego á la tropa.

A las primeras descargas con que se contestó al traidor ataque, huyeron desparavidos los insurrectos, dejando dos muertos, y corrieron á refugiarse en una fábrica de tabacos llamada La Ilusion, situada á la derecha del camino.

Con las tres secciones de que se componía la compañía, dispuso el ataque con dos de ellas de los frentes del edificio, y la otra quedó en reserva y en disposicion tal, que habia de cortar la única retirada posible, que era el verdo del río.

La operacion quedó realizada con toda felicidad, pues sin experimentar ninguna baja entró la compañía en la fábrica, haciendo á enemigo cuatro muertos, cinco heridos y cogiendo un prisionero.

Poco después, y cuando apenas quedaba terminado un ligero atrincheramiento, se recibia aviso de que un grupo que no bajaría de 300 hombres, se disponia atacar á la fábrica.

Inmediatamente el señor Ayensa, con los valientes artilleros, se preparó para la defensa, viéndose al poco tiempo envuelto y bruscamente atacado por numerosos enemigos, que hacian gran resistencia y nutrido fuego de artillería.

El señor Ayensa, con su compañía formada frente á la verja de entrada al edificio, resistió en lucha tenaz las diversas acometidas del enemigo, y ya empezaban á escasear las municiones y á notarse las bajas que sufría, después de media hora de heroica resistencia, cuando llegó á la carrera la primera compañía del batallón de artillería, mandada por el bizarro oficial del cuerpo señor Rovira (D. Esteban) y una seccion con dos piezas de montaña, empujándolas con tanto acierto, que puso á los rebeldes en precipitada fuga.

Nuestras bajas fueron ocho heridos, y cuatro fusiles y tres machetes inutilizados de brazos recibidos.

El enemigo más de treinta muertos, de los que recogieron trece y numerosos heridos.

Además se les cogió varias escopetas de cañones, bolsas con municiones y algunas cosas blancas.

El general Aguirre, jefe de la columna expedicionaria, felicitó muy expresivamente á los referidos oficiales de artillería, señores Rovira y Ayensa, por el feliz éxito del relatado brillante hecho de armas.

LO DE CUBA.

El general Weyler.

El general Weyler saldrá mañana de San Cristobal, para visitar Los Palacios y otros puntos.

Ha manifestado el general que la pacificación de la provincia de Pinar del Río estará ya realizada en poquísimos días.

Respecto de la Trocha de Mariel, ha dicho el general Weyler que ha perdido ya su importancia militar.

El general Arolas.

El general Arolas se encuentra en las lomas del Cuzco.

Salió de la Trocha al frente de 8.000 hombres.

El Diario de la Marina.

El importante periódico de la Habana El Diario de la Marina ha publicado un magnífico número extraordinario.

Está dedicado á las armas españolas, al Ejército y la Marina.

El consul Lee.

Ha llegado á la Habana el consul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, con su esposa é hija.

Todas las noticias que se reciben de Pinar del Río son optimistas.

HUERFANOS DE LAS GUERRAS.

Enseñanza gratuita.

Reunida la Junta directiva de la Asociación Benéfica Escolar de Huérfanos, con el objeto de estudiar la forma más equitativa de llevar á la práctica los generosos ofrecimientos de los directores de colegios y academias preparatorias, así como de los presidentes de centros de instrucción de Madrid y de provincias, aceptando en sus clases gratuitamente algunos huérfanos de las guerras, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Rogar á los directores de los periódicos de mayor circulación que publiquen generosamente esta convocatoria para que llegue á conocimiento de las familias de los jefes y oficiales del ejército y de marina muertos en Cuba y Filipinas durante la campaña.

2.º Ofrecer á los citados huérfanos las plazas vacantes actuales y todas las nuevamente ofrecidas en las diversas enseñanzas que se citan y en concepto de alumnos externos según se expresa en las siguientes relaciones:

En Madrid.—Academias preparatorias para carreras militares, 24 plazas; para ingenieros y arquitectos, 11; para carreras mercantiles, 7; en los colegios de primera y segunda enseñanza con derecho á matrícula gratuita, 23.

En provincias.—Academias preparatorias; Segovia, 8; Valladolid, 10; Avila, 2; Guadalajara, 5; Sevilla, 8; Tarrasa, 10; Valencia, 7; Pamplona, 12; Cartagena, 2; Zaragoza 3.

Colegios de primera y segunda enseñanza; Córdoba, 1; una de interno; Mondoñedo, 4; Mansanara, 4; Zamora, 4; Grecia, 6; Barcelona, 5; Alcalá de Henares, 3; Ferrol, 2; Vitoria, 2.

Ultramar.—Todos los Colegios de escolares, lo mismo que los de la Península, en número de plazas externas ilimitadas, en concepto de distinguidos, según ofrecimiento escrito hecho por el vicario general de la Orden al constituirse la Asociación, y la Academia preparatoria de Barco en Puerto Rico.

3.º Las solicitudes se dirigirán á S. M. la reina por conducto de los ministros de la Guerra ó de Marina, según el fuero del huérfano, acompañando las partidas de nacimiento, fé de defunción del padre y copia de su último real despacho, debidamente legalizados.

4.º Las solicitudes se resolverán por la Junta general de asociados, con asistencia de representantes de los de provincias, que representará á los ministerios respectivos los Colegios y Academias á que de común acuerdo se deberán destinar los huérfanos que solicitan.

5.º En la convocatoria oficial publicada en la Gaceta de Madrid, se designaran detalladamente los Centros de enseñanza cuyos directores, en virtud de sus ofrecimientos, constituyen la Asociación Benéfica escolar, precisando el número de plazas vacantes y las de los nuevos asociados que hagan ofertas hasta el día 2 de Enero próximo.

6.º Los ofrecimientos deben dirigirse al general D. Arsenio Martínez Campos, patrono de la Asociación, ó al presidente don Rafael de la Piñera, Pasa de Santa Bárbara, 2, principal derecho.

Madrid 22 de Diciembre de 1896.—En nombre de la Junta directiva, Rafael de la Piñera.—Alejandro de Mazas.—Enrique Faura.—Nicolás Escudero.—Francisco de Lara.

EL BALANCE DEL BANCO.

La cifra de la circulación fiduciaria es actualmente de 1.027.304.903 pesetas á juzgar por lo que consigna el Balance que publica el Banco de España.

Las demás cifras de ese mismo Balance que se diferencian muy poco de las del anterior, son las siguientes:

Oro, 213.208.071,69; plata 255.155.193,52 pesetas; corresponsales en el extranjero, 25.622.824,93; descuentos 220.812.558,99; préstamos, 195.266.864,12; Deuda amortizable al 4 por 100, 395.485.992,50; Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, 13.532.628,18; cuentas corrientes, 356.207.217 pesetas y 36 céntimos; depósitos en efectivo, 21.567.174,14; cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, 57.640.400,51; créditos concedidos sobre efectos públicos 159.526.753,37, y negociación de obligaciones del Tesoro, sobre la renta de aduanas, 37.928.559,94.

Regla de interés... simple.

Me han dicho que en la sesión última del ayuntamiento hizo un concejal una indicación encaminada á rectificar mis cálculos sobre el coste ó aumento de la flamante plantilla municipal.

No sé si eso que me han referido es cierto; pero aunque no lo fuese, aunque ningún concejal se haya tomado la molestia de leerme ni de rectificarme, debo rectificar yo, porque no me gusta pasar por inexactitudes de ningún género.

Vamos á ello. En obras había un empleado, temporero, que cobraba anualmente 800 pesetas y ha sido nombrado como permanente en la Caja de Ahorros municipal con un sueldo anual, según creo, de mil trescientas y pico de pesetas.

Deduzco, pues, de las 750 pesetas, importe de los aumentos en la plantilla de la Casa Consistorial las 800 de ese empleado y quedan 5700, y pasan con cargo á la Caja de Ahorros las mil trescientas y pico de dicho empleado.

¿Está bien así? pues adelante.

Digo, adelante no, porque me faltan ciertos apuntes y hasta tenerlos en mi poder no digo. Lo que voy á hacer es recoger cierta frasecilla de El Liberal Navarro que me sorprendió mucho.

Decía ese periódico, poco más ó menos: «Se han arrojado por las alcantarillas tantos y cuantos desinfectantes.

Eso sucede en San Sebastián, que el Municipio pamplonés solo se ocupa en dar destinos á los carlistas.»

Perdone El Liberal que le diga con toda franqueza mi pensamiento.

Yo creo, y como yo toda persona que tenga opinión política, que, en igualdad de circunstancias, debe favorecerse al correligionario. Ese mismo hacen los amigos de ese periódico, los republicanos, los nocedalinos y todos... menos los carlistas.

He de probar mi afirmación para convencer á El Liberal de lo que ya está convencido y perdonésemese ese contrasentido (y el consueño).

Empleado nuevo (y corresponsal de El Eco en Los-arcos) señor Urmeneta.

Temporeros que pasan á ser de nómina: señor Echagü, señor Deadariarena, señor Reguero y señor Zala.

No quiero hablar del total de empleados de la Casa Consistorial, porque no es de este momento.

Pase El Liberal la vista por los nombres trascritos y dígame si encuentra el de algún carlista afiliado ó conocido como tal, y después hablaremos.

No basta, apreciable Liberal, decir que el Ayuntamiento de Pamplona se ocupa en dar destinos á los carlistas. Conviene que, cuando se hagan afirmaciones, tengam algún viso de razón; y por esta vez ó por lo que afecta á la plantilla municipal, no ha llegado ese periódico á donde alcanza cualquiera que haya visto la lista del nuevo personal.

Y yo creo, repito, como buen carlista, que puesto que la mayoría del concejo es carlista, carlistas debían ser también si no todos, por lo menos una gran parte de los nuevos empleados.

Además opino, que los amigos de El Liberal Navarro hubieran hecho, en sentido inverso, lo que el municipio actual al nombrar el nuevo personal.

Ó dicho en otra forma, que El Liberal, le-

jos de censurar, debía aplaudir con gran satisfacción al municipio que da destinos.

Palmerín de Ingalaterra.

El Liberal Navarro ocupándose en la gestión municipal, hace algunas afirmaciones idénticas á las que hizo en Diciembre del año anterior, que entonces rebatimos victoriosamente con textos iguales.

Se trataba de la provision de destinos municipales previo exámen de aptitud con arreglo á un reglamento propuesto por un concejal republicano y aprobado por el ayuntamiento, reglamento que está en vigor, pues nadie lo ha derogado.

Con estas circunstancias fueron nombrados dos empleados al parecer carlistas.

Sobre esto ya nada hay que hablar, porque, repetimos, refutamos victoriosamente los argumentos de El Liberal y los de La Tradición que hizo causa comun con aquel.

«Nosotros, y con nosotros la opinión general de Pamplona—dice ahora El Liberal—hemos visto con desagrado y hecho objeto de razonadas censuras, esa perniciosísima costumbre, adoptada por la mayoría del ayuntamiento, de alumbrarse siempre, para to lo nombramiento de empleados, con la luz de la pasión política, más ó menos encubierta con velos púlicos de oposiciones y concursos cuyos resultados han coincidido siempre y han coincidido doblemente: con lo que de público se decía antes de llenarse las exigidas formalidades, y con la designación de persona señalada por sus ideas políticas... que no hay necesidad de decir cuáles son.»

Afirma El Liberal Navarro que el municipio pamplonés se alumbró siempre de la pasión política para nombrar sus empleados.

Eso habrá sucedido siempre que han mandado los liberales; porque ahora, cuando El Liberal escribe sus afirmaciones, ocurre todo lo contrario.

Baste á dicho periódico leer los nombres de los nuevos empleados municipales nombrados por el ayuntamiento, donde hay una gran mayoría carlista, y comprenderá que: precisamente ahora es cuando no tiene razón de ser su argumento.

¡Ojalá, que el ayuntamiento de Pamplona se guiase ahora como dice El Liberal, que se ha guiado siempre para proveer destinos municipales.

Creámos El Liberal; por ese hecho, exclusivamente por ese hecho, hubiéramos aplaudido al municipio, y el colega nos hará la justicia de reconocer nuestra consecuencia.

Hoy como ayer, mañana como hoy, defendemos lo mismo.

Y si ayer defendimos á la mayoría del ayuntamiento por el hecho de nombrar empleados carlistas (si bien sujetándose á un reglamento formado por un concejal republicano), hoy repetimos lo que entonces dijimos y que es como sigue.

El día 8 de Diciembre de 1895, discutiendo con El Liberal decíamos:

«Y con arreglo á esa ley (la de las mayorías) no debía haber en el municipio pamplonés mas empleados que amigos nuestros, puesto que es carlista la mayoría... etc.»

«Si llevada la cosa al terreno que se lleva nuestros concejales hubieran votado en favor de un nocedalino ó de un republicano, entonces, entonces les encontraríamos dignos de censura.»

En el del mismo mes y año, discutiendo con el propio Liberal, añadíamos:

«¿Es que no gusta á El Liberal que los concejales carlistas favorezcan con sus votos á nuestros amigos?»

Pues eso es lo sensato y muy digno de nuestro aplauso.»

Y hoy repetimos lo mismo.

Quiere El Liberal mayor claridad en la expresión de nuestro modo de pensar?

Somos consecuentes, y como pensábamos ayer, pensamos hoy: siempre somos carlistas.

Noticias.

Al señor X, corto de vista.

No sé por qué no prescinde del anónimo y nos entendamos como buenos amigos. Tal vez pudiéramos en esta redacción prestarle anteojos, que curaran su miopía, natural ó intelectual, dicho sea sin ánimo de ofenderle.

Los encargados de la resolución eran siete; cuatro de ellos sabemos ya como opinan, los otros tres no sabemos cómo opinan aunque nos consta cómo obraron. Uno prometió no enterarse del asunto ni tomar parte en él, presumimos que habría cumplido lo primero, aunque faltó á su promesa en lo segundo no solo tomando parte sino el todo de la cuestión; buenas pero buenas espaldas debe tener el se-

ñor. Otro no opinó al menos no opinaba hace algunos días en el sentido en que obró. ¡Qué quiere V., debilidades humanas! por consiguiente queda en todo caso la opinión de uno solo y el acto de tres contra la opinión y actos de cuatro.

Esto que se lo decimos á V. en el terreno de la confianza, y con la reserva consiguiente, se lo ampliaríamos con pruebas que le demostrarían que ciertas resoluciones no patentizan la justicia de la resolución ni siquiera son fruto de opinión firme y sólida de los que la determinan ni de serio estudio de la cuestión.

Hoy, á las diez de la mañana, Dios mediante, celebrará el Santo Sacrificio de la misa por primera vez D. José Urrestarazu, en Echarríaranaz, y con tal motivo ocupará la cátedra del Espíritu Santo el R. P. Daniel Bartel ex-guardián del convento de franciscanos de Olite.

Deseamos al nuevo sacerdote todo género de dichas y felicidades en su nuevo estado.

Los municipales han conducido al depósito un sujeto que fué sorprendido en la traseca del teatro jugando á las chapas en compañía de otros que se dieron á la fuga.

Se hace preciso que se presenten en la secretaría del ayuntamiento los padres ó interesados del soldado fallecido en Cuba Francisco Sanz Salas.

En las inmediaciones del puente de Santa Catalina en San Sebastián, cayó la noche del domingo un bólido que constituye un bloque de unos cuatro metros cuadrados y pesa a r. ximadam n'e ut 08 2.000 raldes.

El día 25 del actual se abrió la cocina económica de la Casa Misericordia, habiéndose distribuido el día 26, 350 raciones, el 27 300 y ayer 370.

Continúa abierta la cocina. Los bonos se suministran, como es costumbre, en las paudrerías del Viaculo al precio de 25 céntimos de peseta.

Estos días se celebran las mecetas del vecino pueblo de Barañain con poca concurrencia de pamploneses.

Y no porque los de Barañain no hagan los posibles por agradar á los forasteros, sino, á nuestro juicio, por las funciones del teatro.

En la noche del 24 fue herido en LARRAONA el vecino José Alvarez por golpes que con un banco le dió su hijo político Eugenio Ruiz quedando este á disposición del juzgado.

Ayer se expidieron en el gobierno civil dos licencias de uso de armas.

Hallándose examinando una pistola que habían sacado de un armario los jóvenes de Berbizana Raimundo Arrondo y Arcadio Asendio disparó el arma hiriendo al segundo. El proyectil le entró por el lado izquierdo de la cara y salió por la boca.

La herida es de gravedad, y, aunque el hecho se supone casual, el autor de aquella está detenido á disposición del juzgado que entienda en el asunto.

En la estación de Castejon ha muerto aplastado por los topes de dos vagones, el niño Urbano Balmaseda, de doce años de edad.

El hecho ocurrió en ocasión de hallarse jugando con un vagon el Urbano y otros varios chicos de su edad.

Los precios del ganado de cerda en el mercado celebrado el domingo en esta ciudad, fueron de 23 y 1/2 á 24 y 1/2 reales docena y á peso en vivo de 85 á 90 céntimos el kilo.

En la Caja municipal de Ahorros se hicieron el domingo 63 imposiciones y 21 devoluciones, importando las primeras 2690,50 pesetas y 2288,09 las segundas.

Relacion de las reses sacrificadas el día 27 en el matadero público de carnes:

Buey ó vaca: cebón 8.—Ternera comun, 5.—Caracero churro superior 20.—Carnero merino, 2. Total de reses, 35.

Los municipales han conducido al depósito un sujeto que al ser reprendido por los mismos les desobedeció y amenazó.

El parte al juzgado correspondiente.

Acuerdos de la Diputación tomados en la sesión del día 23.

Vista una instancia de D. Domingo Lizarrondo y consortes, de Guembe, en solicitud de que se ponga remedio al peligro que amenaza á sus casas por las avenidas de agua, y se acordó ordenar al citado concejo construya las obras que indica en su informe: para que las aguas no penetren en las casas de los recurrentes causando los consiguientes perjuicios.

—Autorizó al concejo de Berrio-plano para celebrar nueva subasta con la rebaja cor-

respondiente, la carnicería, abasto y venta de vino, aguardiente y aceite al por menor, pudiendo proveer dichos artículos por administración si no se presentan licitadores.

—Se aprobaron las bases formuladas por el ayuntamiento de Santesteban bajo las cuales ha de exijirse de los mercaderes ambulantes que se dediquen a la venta de géneros al por menor, el impuesto de una peseta diaria.

—Concedióse autorización al ayuntamiento de Urcroz de Santesteban y concejo de Labiano para subastar nuevamente, con la correspondiente rebaja, los arbitrios autorizados en 4 y 12 del actual, respectivamente.

—Asimismo se autorizó a los ayuntamientos de Aberin, Leiza, Villanueva de Aézcoa, y a los concejos de Arre, Ibero y Salinas de Pamplona para arrendar en pública subasta los arbitrios que tenían solicitados.

—Se acordó tener en cuenta en su día las observaciones que hace el ayuntamiento de Sesma respecto de los tipos de las tarifas provinciales que se asignan a las unidades contributivas de dicha localidad.

—Se autorizó al ayuntamiento de Lerga para verificar una limpia en su monte comunal con destino a leña.

Se ha remitido un vial de linfa vacuna a cada uno de los alcaldes de Garayoa, Villanueva de Aézcoa, Yesa, Bascicoa, Areso, Leoz, Arroz, Ulzama, Aras y Eslava.

Quince detenidos había ayer en el depósito municipal.

De ellos hay 10 a disposición del gobierno civil, 1 a la del militar, 2 a la del juzgado municipal, 1 a la de la Alcaldía y 1 a la de la Diputación.

Durante estos últimos días festivos el teatro se ha visto muy concurrido, aunque los programas no tenían ningún atractivo.

Para esta semana se preparan algunos estrenos de las obras que mayor éxito han alcanzado en Madrid.

En la función del domingo hubo de cambiarse una de las obras anunciadas a causa de la enfermedad que padece la característica Sra. Biot.

El dueño del muy acreditado establecimiento de música de la plaza del Castillo D. Estanislao Luna nos ha obsequiado con el regalo de unos preciosos y artísticos calendarios que son al propio tiempo elegantes anuncios de tan acreditada casa.

Agradecemos en lo que vale el regalo del Sr. Luna.

El café engaña en sus efectos. El notable escritor francés Londe, dice así: «El café no acelera las funciones mas que disminuyendo su duración y no aumenta la fuerza de los órganos, sino duplicando la debilidad que subsigue.»

(Véase el anuncio del Glandario en cuarta plana.)

Algunas personas, antes de usar el Callicida Escrivá, han preguntado a su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva o química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva.

Santorial y Cultos.

Santo de hoy.—Santo Tomás Cantuariense obispo.

EN SAN SATURNINO.—La Asociación de la Vela celebra solemne Triduo de fin de año.

A las tres y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas; a las cinco y media se hará la visita y estación con cánticos, a continuación habrá sermón que predicará el R. P. Fernandez del I. C. de María y se terminará con la reserva y Santo Rosario.

Telegramas,

y Telefonemas.

DESCANSE EN PAZ.

Es grande el número de deportados filipinos que se encuentran presos en la cárcel de Cádiz.

Uno de ellos, llamado Jesús Jerez, ha fallecido dejando una fortuna consistente en 500.000 pesos.

LO QUE SE DICE.

Se sigue hablando de la probable llamada de la segunda reserva a las filas y sobre ello nada se dice que puede servir de base para esperar lo que el Gobierno haya de decidir en esta cuestión; pero en el

fondo se observa el propósito de llamar nuevos contingentes a las armas.

NUEVOS SOLDADOS.

El regimiento de caballería últimamente enviado a Cuba salió de la Habana con destino a Santiago en cuya provincia ha de prestar servicio.

LAS PESETAS FILIPINAS.

Después de tomarse diez millones de pesetas filipinas a préstamo con cargo al Tesoro de Filipinas para el sostenimiento de la guerra y como los gastos siguen en aumento, el general Polavieja trata de contratar otro nuevo empréstito que según se dice consiste en siete millones de pesetas.

LA PROBABLE PAZ.

Insistese en creer que se practican algunas gestiones para llegar a la pacificación de Cuba, y la insistencia se refiere a la repetición de conferencias entre personajes de gran significación en la política.

NO HAY NOTICIAS.

No se reciben noticias de la campaña de Cuba y es esto objeto de comentarios en los que como es natural se mezcla la escasez de noticias con los rumores de paz.

Anuncios preferentes.

Crédito Navarro.

En esta Sociedad se pagarán desde el día dos de Enero del año próximo venidero los cupones de toda clase de valores depositados en sus Cajas, correspondientes al vencimiento de 1.º de los mismos, pudiendo los interesados pasar a recoger las liquidaciones desde esta fecha. Los de trimestres anteriores, que se hallen pendientes, se pagarán desde el día diez de dicho mes en adelante.

Pamplona 29 de Diciembre de 1896.
Por acuerdo de la Junta de Gobierno, Luis C. Ilundain, secretario.

Ama de cria.

Desea colocarse para casa de los padres de la criatura una viuda de 28 años de edad, con leche de seis meses.

Dirigirse a Estella, calle Carpintería; número 15. 3-2

Anticatarral homeopático

DE GARCIA CENARRO.

Los gránulos de este específico curan sencillamente el «constipado», la «tos pertinaz» y «nerviosa», la «ronquera», «irritación de garganta», «grippe», «asma», «fiebre catarral», etcétera. Es a la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la «pulmonía», «anginas», «erisipelas», etc.—Frasco con instrucciones, 2 pesetas. Abada, 6, Madrid.

Acreditados específicos homeopáticos del mismo autor.

Ptas.	Ptas.
Antinervioso. . . 2	Para gastralgia. . . 2
Pera almorranas 2	» la gota... 3
» anemia. . . 3	» herpes... 2
» anginas. . . 2	» histérico... 2
» asma. . . 2	» indigestión de los niños... 1,50
» biliosidad. . . 2	» insonnio. . . 2
» bienorragia 2	» jaqueca... 2
» catarro de los niños. . 1,50	» intermitentes... 2
» idem de la vejiga. . . 2	» las lombri-ces... 2
» idem de la uretra. . . 2	» neuralgias. . 2
» cólicos. . . 2	» oftalmías. . 2
» dentición. . 0	» raquitismo 3
» diarrea. . . 2	» reuma. . . 5
» dispepsia. . 2	» sarampión 2
» dolor de muelas. . 2	» la sífilis. . . 4
» erisipela. . 2	» la tos ferina 2,50
» estreñimiento. . . 2	» viruelas. . . 3
» flatulencia. . 2	» verrugas. . . 2

La experiencia de estos remedios antes de haberlos dado a la publicidad y las muchas cartas recibidas después, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintada y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos a la Farmacia especial homeopática de Garcia Cenarro, Abada, 6, Madrid—Pamplona: Sr. Marquina, (Farmacia), Nueva, 2.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.



Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de America a precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse a D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), unico representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

Las tenemos hechas Y TAMBIEN LAS HACEMOS

SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de satén de viciórt y de crudillo.

Camisas planchadas, de Holanda, de retorta, de algodón con las vistas de Holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco.

Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para «caballero» y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Camisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Paños de doble postura para gemelo de cadencia y últimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespón, chinos, surah, hilo en jartón, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, doble, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbatas. 10-6

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2.

PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Góñ

Vino de peptona Ortega

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, con tonalidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de incapacidad, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, León, 13,

=MADRID=

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plasadel Castillo, núm. 8.

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderos.

nir y no suponíamos que vendría tan ayuno, no está preparada la cena, además de que yo pienso prepararte hoy una buena cena, y entre tanto se hace, podíamos contar el dinero para ver si está justo los 4.000 duros.

—Medrado estaría yo si hubiera de aguardar a cenar hasta tanto que se contaran los 4.000 duros, que me ha costado contar y revisar casi todo el día. Bien contados y revisados están y bien guardados en los cajones y dadme de cenar.

—Bien: ya se te dará—replicó D.ª Pepita.

Y esta y sus hijas se acercaron a los cajoncitos y principiaron a reconocerlos con las manos, intentando abrirlos. Pero no encontrando modo de hacerlo, preguntó D.ª Pepita a su marido:

—¿Como se abre esto?

—Eso se abre desclavando la tapa que yo he clavado muy bien y a mi gusto y no se puede hacer sin martillo y tenazas.

—Se los pediremos al patro, desclavamos los cajones y mientras se hace la cena nos entretendremos nosotros en contar el dinero.

—Por vida de... —exclamó furioso el Alférez.—Los cajones no se desclavan hasta que yo haya cenado. Y si la cena no está, trae-me algo para comer, aunque sea pan, que no puedo aguantar más.

—Vamos, hombre, no te enfades. Voy a prepararte la cena y a enviarte lo que pides.

Y D.ª Pepita y sus hijas se dirigieron a la cocina. Poco después la hija mayor llevaba a su padre un pan, un queso y una botella de vino. Escusado es decir que Juan

Juan Martín, hasta que este colocó el segundo cajoncito en el carro. Luego el carro de bueyes partió lento y perezosamente, guiado por Juan Martín y escoltado por el alférez.

Mucho tuvo que sufrir el alférez en el camino. Estaba impaciente por llegar a su casa para mostrar a su mujer é hijos el tesoro que conducía y por otra parte se hallaba cansado y desfallecido, porque en todo el día no se sentó ni probó bocado. Pero a pesar de las escitaciones que a cada paso dirigía a Juan Martín para que arresaca a los bueyes, y de los pertigazos que Juan Martín le daba en consecuencia, los bueyes apenas salían de su pausado y tardo paso. No es extraño que el trayecto de dos leguas que separaba el pueblo de la fábrica les costase cuatro horas y que a poco mas de la mitad del camino se les hubiera oscurecido.

El alférez estaba acostumbrado por razón de su profesión a andar de noche y jamás le había ocurrido tener miedo. Pero no había ido nunca escoltando 4000 duros suyos y aquella noche tuvo miedo de veras. Así es que cuando, después de oscurecido, se cruzaba en el camino con algún campesino, el alférez echaba una mano al puño de la espada y la otra mano al revolver. Además las matas que sombreaban el camino aparecían a su imaginación como otros tantos bandidos dispuestos a

